

$$\sigma: A \rightarrow B$$

$$\sigma \subseteq A \times B$$

$$\sigma^{-1} = \{(y, x) \mid (x, y) \in \sigma\}$$

$$\sigma: A \rightarrow B \wedge \tau: C \rightarrow D$$

$$\text{co } \sigma = \{(x, y) \in A \times D \mid (\exists z \in B \cap C)$$

$$x \sigma z \wedge z \tau y\}$$

$$(\gamma \circ \sigma)^{-1} = \sigma^{-1} \circ \gamma^{-1}$$

$$\text{Τυχόν } x, y \in (\gamma \circ \sigma)^{-1}$$

$$x, y \notin \gamma \circ \sigma \Rightarrow x, y \in \gamma^{-1} \circ \sigma^{-1}$$

► Διφάνης σχέσης

$$\sigma: E \rightarrow E \text{ ή } \sigma \subseteq E \times E$$

$$\sigma \text{ ανακαστική} \Leftrightarrow (\forall x \in E) (x, x) \in \sigma$$

αυτοπαθής

$$E = \{a, b, \gamma, \delta\}, \sigma \subseteq E \times E$$

σύνολο διφάνης

$$\sigma = \{(a, a), (\gamma, \delta), (b, b), (a, \delta)\}$$

~~σύνολο ανακαστικής~~ \leftarrow δεν είναι ανακαστική

$$\text{η διάμετρος: } \Delta = \{(a, a), (b, b), (\delta, \gamma), (\delta, \delta)\}$$

~~σύνολο ανακαστικής~~ \leftarrow δεν είναι ανακαστική \leftarrow μπορεί να είναι η διάμετρος

~~σύνολο ανακαστικής~~

$$\delta \text{ συμμετρική} \Leftrightarrow [\forall x, y \in E] x \sigma y \Rightarrow y \sigma x$$
$$x, y \in \sigma \Rightarrow (y, x) \in \sigma$$

$\hat{\sigma} = \{(x, d), (d, x)\}$ είναι συσφαιρική

σ αντισφαιρική $\Leftrightarrow [(\forall x, y \in E) x \sigma y \wedge y \sigma x \Rightarrow x = y]$

~~σ~~ $\sigma = \{(a, a), (b, \delta), (\delta, d)\}$

↖ είναι αντισφαιρική

$\sigma = \{(a, a), (b, \delta), (\delta, d), (d, b)\}$

δεν είναι αντισφαιρική

$\hat{\sigma} = \{(a, a), (b, b)\} \Rightarrow$ συσφαιρική
και αντισφαιρική

σ μεταδοτική $\Leftrightarrow [(\forall x, y, z \in E) x \sigma y \wedge$

$y \sigma z \Rightarrow x \sigma z]$

$\sigma' = \{(a, a), (b, d), (\delta, d)\} \Rightarrow$ μεταδοτική
που δε υπάρχουν
αλληλοεξαρτημένα ζεύγη

Προτάση

$\sigma: E \rightarrow E$ τότε:

- i) Δ σ είναι ανακτατική $\Leftrightarrow \Delta \subseteq \sigma$
- ii) σ αντιστρέφεται $\Leftrightarrow \sigma = \sigma^{-1}$
- iii) σ αντιστρέφεται $\Leftrightarrow \sigma \cap \sigma^{-1} = \Delta$
- iv) σ μεταβολική $\Leftrightarrow \sigma \circ \sigma = \sigma$

Απόδ.

iii) (\Rightarrow)

Εστω ότι σ αντιστρέφεται
κ (x, y) τυχόν ζεύγος:

$$\begin{aligned} (x, y) \in \sigma \cap \sigma^{-1} &\Leftrightarrow (x, y) \in \sigma \wedge (x, y) \in \sigma^{-1} \\ &\Leftrightarrow (x, y) \in \sigma \wedge (y, x) \in \sigma \Leftrightarrow \\ &\quad \begin{array}{c} x \sigma y \wedge y \sigma x \\ \sigma \text{ αντιστ.} \\ \implies \end{array} x = y \implies (x, y) \in \Delta \end{aligned}$$

(\Leftarrow)

Εστω $\sigma \cap \sigma^{-1} = \Delta$

Θ.δ.ο σ αντιστρέφεται

Εστω

$$\begin{aligned} x \sigma y \wedge y \sigma x &\Leftrightarrow (x, y) \in \sigma \wedge (x, y) \in \sigma^{-1} \\ &\Leftrightarrow (x, y) \in \sigma \wedge (x, y) \in \sigma^{-1} \Leftrightarrow \\ &\Leftrightarrow (x, y) \in \sigma \cap \sigma^{-1} \\ &\underline{\sigma \cap \sigma^{-1} = \Delta} \quad (x, y) \in \Delta \Leftrightarrow x = y \end{aligned}$$

iv) (\Rightarrow) Έστω σ μεταβατική
 Έστω σύνθετον (x, y) του σ
 γινύσ: $(x, y) \in \sigma$
 $\Leftrightarrow (\exists z \in E) x \sigma z \wedge z \sigma y$

σ μεταβ
 $x \sigma y \Leftrightarrow (x, y) \in \sigma$

Άρα $\sigma \circ \sigma \subseteq \sigma$

(\Leftarrow)

Έστω $\sigma \circ \sigma \subseteq \sigma$

Θ.δ.ο σ μεταβατική

Ας είναι:

$x \sigma z \wedge z \sigma y \Rightarrow (x, y) \in \sigma$

$\sigma \circ \sigma \subseteq \sigma$
 $(x, y) \in \sigma \Rightarrow x \sigma y$

$\sigma: E \rightarrow E$

αέση ισοδυναμίας στο E

τότε: $\text{Ker}(\sigma) = \{x \in E : x \sim a\}$

$\sigma = \{(a, a), (b, b), (c, c), (d, d), (e, e),$
 $(f, f), (a, c), (c, a), (e, f),$
 $(f, e)\}$

$$\kappa_{\lambda_0}(E) = \{ \text{α, β} \}$$

$$\kappa_{\lambda_0}(a) = \{ a, \gamma \}$$

- ισοδυναμία $(=)$ είναι αποκλειστική + αλληλεξρική + μεταθετική
- για να έχω κλάση ^{να είναι} πρέπει να είναι ισοδυναμία

$$\kappa_{\lambda_0}(\delta) = \{ \delta \}, \quad \bullet \kappa_{\lambda_0}(\beta) = \{ \beta \}$$

Πρωτ

Εστω \sim ισοδυναμία στο E . Τότε για τυχόν τα $a, b \in E$ ισχύουν τα εξής:

a) $\kappa_{\sim}(a) \neq \emptyset$

b) $a \not\sim b \Leftrightarrow \kappa_{\sim}(a) \cap \kappa_{\sim}(b) = \emptyset$

γ) $a \sim b \Leftrightarrow \kappa_{\sim}(a) = \kappa_{\sim}(b)$

Αποδ

(i) $(\forall a \in E) a \sim a \Rightarrow a \in \kappa_{\sim}(a) \neq \emptyset$

(ii) Εστω $a \not\sim b$ κ $\kappa_{\sim}(a) \cap \kappa_{\sim}(b)$

$\neq \emptyset$

$$\text{Εστω } z \in \kappa \lambda_{\sim}(a) \cap \kappa \lambda_{\sim}(b)$$

$$\text{Τότε: } z \in \kappa \lambda_{\sim}(a) \wedge z \in \kappa \lambda_{\sim}(b)$$

$$\Leftrightarrow z \sim a \wedge z \sim b$$

$$\stackrel{\sim \text{ ρηθρζ}}{=} a \sim z \wedge z \sim b$$

επαβαση

$$\implies (a, b) \in \sigma$$

η

$$a \sim b \quad \text{Ατονο!}$$

$$\mathbb{N} = \{1, 2, 3, \dots\}$$

$$x \sigma y \Leftrightarrow (\exists k \in \mathbb{Z}) x - y = 3k$$

$$(\forall x \in \mathbb{N}) x - x = 0 = 3 \cdot 0$$

$$\text{Άρα } x \sigma x$$

σ ανακλιδσηκη

$$x \sigma y \Leftrightarrow (\exists k \in \mathbb{Z}) x - y = 3k$$

$$\text{Τότε οπws } y - x = -3k$$

$$= 3(-k) \text{ οπου } -k \in \mathbb{Z} \text{ Άρα}$$

$$y \sigma x \text{ Άρα } \sigma \text{ ρηθρρικη}$$

$$x \sigma y \wedge y \sigma z \implies (\exists k_1 \in \mathbb{Z} x - y = 3k_1)$$

$$\wedge (\exists k_2 \in \mathbb{Z} : y - z = 3k_2)$$

$$\text{Apod } (x-y) + (y-z) = 3k_1 + 3k_2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x - z = 3(k_1 + k_2)$$

$$k_1 + k_2 \in \mathbb{Z} \Rightarrow x \equiv z$$

$$k\lambda_{\sigma}(1) = \{1, 4, 7, 10, \dots\}$$

$$k\lambda_{\sigma}(2) = \{2, 5, \del{8}, 11\}$$

$$k\lambda_{\sigma}(3) = \{3, 6, 9, 12\}$$